
 

 
 

EDUCAŢIA ŞCOLARĂ A POPULAŢIEI DE ROMI1 

  

 

Educaţia este privită în ultima vreme deopotrivă de către economişti şi sociologi ca o 

investiţie în capital uman. În cazul romilor, educaţia este considerată a fi un mijloc de 

rezolvare  a problemelor individuale şi de grup şi ca o resursă importantă a modernizării 

şi dezvoltării acestei etnii. Educaţia este o parte a soluţiei menită să rezolve problemele 

sociale cu care se confruntă această etnie. Impactul educaţiei instituţionalizate asupra 

problemelor sociale cu care se confruntă un larg segment social nu trebuie însă 

absolutizat. Cresterea nivelului de şcolaritate şi/sau a gradului de cuprindere în 

învăţământ pentru populaţia de romi trebuie corelată cu politici active de combatere a 

şomajului şi creare de noi locuri de muncă pentru a avea ca efect îmbunătăţirea situaţiei 

socio-economice a acestei etnii. 

 

O altă perspectivă de a privi educaţia şcolară este aceea de transmitere de valori. În acest 

sens, sistemul şcolar alături de mass-media, familie şi instituţiile politice sunt principalele 

surse care formează şi consolidează sistemul de valori al individului. În acelaşi timp, 

sistemele şcolare sunt provocate să raspundă exigenţei respectării valorilor de referinţa 

ale minorităţilor în general şi ale romilor, în cazul de faţă. 

 

Vom trata în acest capitol situaţia şcolară şi preşcolară a populaţiei de romi, precum şi o 

serie de determinanţi ai acesteia. Capitolul mai cuprinde o analiză pe generaţii a nivelului 

de şcolaritate al populaţiei de romi, incidenţa analfafabetismului, gradul de satisfacţie în 

raport cu şcoala şi percepţiile pe care romii le au asupra şcolii. Vom încerca pe parcursul 

analizei ca în mod explicit sau implicit să ne raportăm la cele doua perspective asupra 

educaţiei expuse anterior. Datele supuse analizei provin în special din cercetări ale ICCV 
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referitoare la populaţia de romi din 1992 şi 1998 precum şi din Anuarul Statistic al 

României din 1999. 

 

O parte însemnată din ipotezele, concluziile sau observaţiile facute în această analiză işi 

au ca sursă de inspiraţie discuţiile avute în cadrul echipei de cercetare, căreia vreau să-i 

mulţumesc pe această cale. Sugestia de a realiza o analiză comparativa pe generaţii a 

nivelui de şcolaritate al populaţiei de romi precum şi alte sugestii şi observaţii importante 

aparţin domnului profesor Cătălin Zamfir, căruia de asemenea îi mulţumesc. Oricum, 

modul de realizare al întregului material, interpretările asupra datelor şi opiniile conţinute 

în acest material, uneori divergente cu cele ale echipei de cercetare sunt responsabilitatea 

integrală a autorului. Aceste opinii şi interpretări sunt formate ca urmare a observaţiei 

directe, pe teren, din ultimii ani, în cateva zeci de comunităţi de romi din România. 
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1. Participarea preşcolară 

 

Participarea copiilor rromi de vârstă preşcolară (3-6 ani) la grădiniţă este mult mai 

scăzută decât a copiilor de aceeaşi vârstă pe ansamblul populaţiei României. În momentul 

cercetării (anul şcolar 1997-1998), dintre copiii romi cu vârste cuprinse între 3 şi 6 ani 

participau la învăţământul preşcolar numai 17,2%. În ansamblul populaţiei României 

participarea la grădiniţă a copiilor de aceeaşi vârstă era de 67% (anul şcolar 1997-1998, 

sursa Anuarul Statistic al României, 1999). Astfel, participarea preşcolară a populaţiei 

de romi este de aproximativ patru ori mai mică comparativ cu participarea 

preşcolară pe ansamblul populaţiei României.  

 

Diferenţa între rata de participare a copiilor romi de vârstă  preşcolară şi cea a copiilor de 

aceeaşi vârstă din ansamblul populaţiei ţării are loc în contextul unei scăderi a participării 

la grădiniţă  pe ansamblul populaţiei ţării dupa 1990. Astfel dacă în 1989 rata participarii 

la grădiniţă pe ansamblul populaţiei ţării de vârstă preşcolară era de 82,8%, dupa 1990 

aceasta a oscilat între 50-60% atingând un nivel minim de 50,2% în anul şcolar 1993-

1994. Această tendinţă negativă în participarea la învăţământul preşcolar pe ansamblul 

populaţiei ţării a caracterizat şi populaţia de romi. 

 

Dincolo de situaţia economică dificila care caracterizează populaţia României în 

ansamblul sau, în perioada tranziţiei şi, într-o mai mare masura, populaţia de romi, 

credem  că există şi factori culturali care explică această neparticipare.  

 

Observaţia directă asupra comunităţilor de romi, deopotrivă în mediul rural sau în marile 

oraşe, discuţiile informale şi interviurile cu parinţi romi sugerează o serie de factori 

explicativi. 

 

• În cadrul comunităţilor de romi socializarea copiilor este în primul rând sarcina 

familiei şi a comunităţii din care provin. Această caracteristică este prezentă nu 

numai în comunităţile de romi, ci, în general, în comunităţile care au un grad mai 
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ridicat de tradiţionalism. În aceste comunităţi tradiţionale este dominant modelul 

familiei extinse. Socializarea copiilor este delegată în aceste cazuri soţiei, atunci cand 

aceasta este casnică, fraţilor sau surorilor mai mari, bunicilor, altor rude din interiorul 

gospodăriei sau chiar vecinilor.  

 

• Probabil că acest comportament vis-a-vis de socializarea copiilor preşcolari se 

explică  deopotrivă printr-o neîncredere generică faţă de instituţia gradiniţei ca atare, 

cât şi prin constrângeri financiare. Mai mult, valorile care permit adaptarea la 

comunitatea de apartenenţă sunt considerate de către mulţi parinţi romi ca fiind mai 

importante decât cele ale societăţii în sens larg, în condiţiile în care mobilitatea 

profesională şi socială a populaţiei de romi este scăzută.   

 

• În multe cazuri necunoaşterea sau cunoaşterea defectuoasă a limbii în care se 

vorbeşte în cadrul gradinitei (cel mai adesea Româna sau, în unele zone, maghiara) 

constituie un impediment în frecventarea gradinitei. 

 

• Diferenţele de statut social dintre populaţia de romi şi populaţiile majoritare din 

comunităţile în care traiesc romi sunt privite de aceştia din urma ca bariere pentru  

trimiterea copiilor la grădiniţă. Unii romi cred că aceste diferenţe reflectate în 

imbracăminte, jucării sau în pachetul de mâncare primit de acasă împiedică 

acceptarea copiilor lor de către copiii populaţiei majoritare şi i-ar putea pune pe 

copiii romi într-o situaţie umilitoare. 

 

• Izolarea multor comunităţi de romi aflate la marginea satelor sau oraselor face ca 

între copiii romi şi cei de alte etnii să nu existe comunicare, jocuri în comun sau 

prietenii, vizite reciproce. Acest lucru constituie o piedică serioasă în socializarea 

laolaltă în cadrul gradinitei. 

 

• Distanţa mare faţă de grădiniţă în cazul unor comunităţi de romi, izolarea acestora 

sau drumurile impracticabile în condiţii de vreme nefavorabilă impiedică în unele 

cazuri frecventarea gradiniţei. 
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• Prejudecăţile şi atitudinea diferenţiată faţă de copii a parinţilor români şi/sau romi 

sau a unor educatori sunt de asemenea motive importante în reţinerea unor parinţi 

romi de a-şi trimite copiii la grădiniţă. 

 

Vecinatatea influenţează şi ea participarea la grădiniţă. Mai exact, există tendinţa unei 

participari mai ridicate la grădiniţă a copiilor romi care provin din comunităţi cu o altă 

majoritate etnică sau din comunităţi mixte. În acelaşi timp copiii romi care traiesc în 

comunităţi compacte, izolate, participa într-o proporţie substanţial mai scăzută la educaţia 

preşcolară. 

Tabel 1. Participarea prescolara in functie de vecinatate 

Comunităţi 

Compacte 

Comunităţi 

Mixte 

Romi 

Dispersaţi 

 

Participare 

preşcolară 12,1% 19,1% 29,3% 

 

Faptul că participarea preşcolară a copiilor romi este sensibil mai scăzută în comunităţile 

compacte de romi (12,1% faţă de 19,1% în comunităţile mixte şi 29,3% în cazul romilor 

care traiesc dispersaţi printre alte etnii) sugerează că în aceste comunităţi s-a pastrat într-o 

mai mare masura un model tradiţional de socializare a copiilor, în care un rol important 

revine familiei şi comunităţii. Este probabil că şi izolarea socială este mai mare, gradul de 

săracie este mai ridicat iar distanţele pana la grădiniţă mai mari în cazul acestor 

comunităţi. 

 

Situaţia economică a familiei condiţionează într-o masura ridicată participarea la 

grădiniţă a copiilor romi. Pentru a prezenta modul în care constrangerile economice se 

asociază cu neparticiparea preşcolară am considerat a fi relevant indicatorul “starea 

materiala a gospodăriei”, estimată de către operatorul de interviu. 

 

 

Participarea la grădiniţă, în funcţie de starea materiala a gospodăriei, este distribuită dupa 

cum urmează: 
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Tabel 2. Participarea prescolara in functie de starea materiala a gospodariei 

Gospodării 

foarte sărace 

Gospadării 

sărace 

Gospodării cu 

sit.ec.medie 

Gospodării 

bogate 

 

Participarea 

preşcolară 10,9% 18,7% 29,5% 42,5% 

 

Din tabelul de mai sus reiese o tendinţa descrescătoare a participarii la grădiniţă în funcţie 

de starea materiala a gospodăriei. Astfel în timp ce aproape jumatate din copiii romi 

proveniţi din gospodării apreciate ca bogate participa la grădiniţă, procentul acestora 

coboara la doar 10,9% în cazul gospodăriilor foarte sărace. Dincolo de factorii ce ţin de 

specificul cultural, costurile financiare ale participarii preşcolare au o importanţa 

deosebită în explicarea unei ponderi atât de ridicate a neparticiparii în cazul copiilor romi.  

 

Limba vorbită de către copil în familie este un alt indicator care discriminează în cazul 

participarii la grădiniţă a copiilor romi.  Astfel, în cazul familiilor în care nu se vorbeste  

limba romani, participarea preşcolară a copiilor este aproximativ similara cu cea pe 

ansamblul populaţiei României (65,1% în cazul populaţiei de romi comparativ cu 67% pe 

ansamblul populaţiei). În familiile în care se vorbeste limba romani rata participarii 

preşcolare este de aproape doua ori mai scăzută decât în cazul familiilor de romi în care 

această limba nu este vorbită (respectiv 34,9%).Cultura romani fiind preponderent una 

orala, este probabil ca limba să fie principalul mijloc de pastrare a specificului cultural al 

acestei etnii. Astfel familiile în care se vorbeste limba romani este probabil să aiba un 

grad mai ridicat de tradiţionalism şi în consecinţa o permeabilitate mai mică la influenţa 

altor culturi. Relaţia dintre neparticiparea preşcolară şi vorbirea limbii romani poate 

indica faptul că în familiile care vorbesc romani tradiţia socializarii comunitare a copiilor 

este mai puternică comparativ cu familiile în care limba s-a pierdut ca urmare a unui 

proces de asimilare.  
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2. Populaţia de vârstă şcolară  

 

Înainte de a prezenta dinamica participarii şcolare a populaţiei de romi în perioada 1992-

1998, vom arăta care sunt diferenţele între participarea şcolară a populaţiei de romi şi 

participarea şcolară pe ansamblul populaţiei de vârstă şcolară a României, pe grupe de 

vârstă. 

 

În cazul grupei de vârstă de 7-10 ani, participarea şcolară pe ansamblul României era în 

anul acolar 1997-1998 de 94,4%, în timp ce în cazul populaţiei de romi participarea 

şcolară era de 82,7%, aceasta fara a lua în calcul proporţia mare de non-raspunsuri 

(13,1%). Putem presupune ca aceste non-raspunsuri reprezintă, în fapt, cazuri de copii 

care nu au fost niciodată înscrişi la şcoală sau cazuri de întrerupere a şcolarizarii. Daca 

am lua în considerare această presupoziţie, atunci participarea şcolară a copiilor romi din 

grupa de vârstă 7-10 ani ar fi de numai 69,6%. 

 

Pentru grupa de vârstă de 11-14 ani, participarea şcolară pe ansamblul României era în 

anul şcolar 1997-1998 de 98%, în timp ce pentru populaţia de romi gradul de cuprindere 

în învăţământ era de doar 72,4%. Dacă luam în considerare non-raspunsurile ca situaţii de 

neşcolarizare sau întrerupere a şcolarizării, atunci gradul de cuprindere în învăţământ 

pentru populaţia de romi devine 67,5%. 

 

În cazul populaţiei cu vârsta între 15 şi 18 ani, gradul de cuprindere în învăţământ pe 

ansamblul României era în anul şcolar 1997-1998 de 61,6%, iar pentru populaţia de romi 

de aceeaşi vârstă era de 47,1%. Luand în calcul procentul mare de non-raspunsuri 

(26,6%), putem presupune ca gradul de cuprindere în învăţământ a populaţiei de romi la 

această vârstă este mult mai mic (20,5%). 

 

Tabloul sintetic al situaţiei şcolare a copiilor romi ne indică principalele probleme legate 

de educaţia şcolară a acestora. 
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Tabel 3. Situatia participarii scolare la ancheta ICCV din 1998 

 

Înscrişi la 

şcoală 

Au întrerupt 

şcoală 

Nu au fost înscrişi 

niciodată 

NS/NR Copii de vârstă 

şcolară (7-16 ani ) 

61,4% 11,6% 17,3% 9,7% 

 
Notă: Din procentul ridicat de non-raspunsuri aproape jumatate (42,3%) sunt copii care au vârsta de 7 ani, 

iar 18,2 % sunt copii care au vârsta de 16 ani. Este posibil ca în fapt copiii cu vârsta de 7 ani, înregistraţi ca 

nonraspunsuri să înceapa şcoala la vârsta de 8 ani sau chiar mai târziu şi ar putea intra astfel în categoria 

“Nu au fost înscrişi niciodată”. De asemenea, copiii cu vârsta de 16 ani, înregistraţi ca non-raspunsuri, ar 

putea fi cazuri de întrerupere a şcolarizării. Probabil că indezirabilitatea socială a declararii neşcolarizării 

sau întreruperii scolii i-a determinat pe subiecţi să opteze pentru categoria de non-raspuns. De aceea, 

suntem precauţi în a avansa un procent punctual al îmbunătăţirii participarii şcolare a copiilor romi în 

intervalul de timp 1992-1998.  

 

Proporţia mare a copiilor neşcolarizaţi (17,3%) în totalul copiilor de vârstă şcolară 

indică faptul că sistemul de învăţământ în forma sa actuala nu raspunde adecvat nevoilor 

de educaţie ale populaţiei de romi. Am avansat această afirmaţie deoarece consider că 

instituţiile sunt cele care trebuie să se schimbe în sensul adaptării la nevoile oamenilor şi 

nu invers. Şcoala este o instituţie care nu ar trebui să facă excepţie de la acest principiu. 

 

Una dintre problemele cu care se confruntă sistemul de învăţământ din România este 

aceea de a-i motiva pe copiii romi în a urma şcoala odată intraţi în sistem, deoarece există 

o proporţie ridicată de întreruperi ale şcolarizării (11,6%). În mediul rural în special, 

întreruperea şcolarizării este datorată şi faptului că unii copii romi muncesc în gospodărie 

sau în afara acesteia de la vârste foarte mici (11, 12 ani). 

 

Comparaţia cu populaţia aflată la vârsta şcolară (7-16 ani) în 1992 (anchetă ICCV), arată 

că în decurs de 5 ani au survenit modificări importante în participarea şcolară a copiilor 

romi. 

 

 

 

 8 



 

Tabel 4. Situatia participarii scolare la ancheta ICCV din 1992 

Înscrişi la 

şcoală 

Au întrerupt 

şcoala 

Nu au fost 

înscrişi niciodată 

Ns/Nr Copii de vârstă 

Şcolară (7-16 ani ) 

(ancheta din 1992) 50,6% 22,7% 26,3% 0,4% 
Sursa: Baza de date ICCV 1992. 

 

Putem afirma că participarea şcolară a copiilor romi s-a îmbunătăţit. S-a diminuat 

într-o proporţie semnificativa ponderea copiilor neşcolarizaţi, iar cazurile de 

întrerupere a şcolarizării au scăzut aproape la jumatate. Această constatare concordă 

cu opinia cadrelor didactice cu care am discutat în ultimii doi ani în cadrul unor anchete 

de teren desfasurate în toate regiunile ţării. Cauza acestei îmbunătăţiri a participarii 

şcolare ar trebui căutată în condiţionarea alocaţiei pentru copii de prezenţa şcolară, 

politică educaţionala introdusă începand cu anul 1994.  

 

Condiţionarea alocaţiei pentru copii de prezenţa şcolară asigură participarea şcolară într-o 

mai mare masura în ciclul primar şi într-o oarecare masura în cel secundar, unde efortul 

parintelui de a susţine financiar copilul la şcoală este mai mic comparativ cu liceul. Chiar 

şi în aceste cazuri alocaţia pentru copii este insuficientă pentru a asigura o participare 

şcolară adecvată a copiilor.  În aceste condiţii, o mare parte a copiilor romi, proveniţi din 

familiile sărace, numeroase, au o participare formala doar în scopul încasării alocaţiei 

necesara pentru traiul cotidian. Participarea şcolară a acestora nu este una deplină 

deoarece le lipsesc resursele: rechizitele şcolare, o încăltaminte şi o imbracăminte 

corespunzătoare, o alimentaţie adecvată. Discuţiile de grup cu cadrele didactice din 

judetul Sibiu, judet care în localităţile rurale, fostele sate săsesti, are în prezent o 

numeroasă populaţie roma, surpind acest aspect al condiţionării prezenţei şcolare de 

alocaţie. 

 

“copiii nostri vin la şcoală pentru alocaţie, însă de învatat nu învata”(Directori, Sibiu); “Ei, ţiganii 

acestia, baeşii, cum ii numim noi, vin la şcoală doar pentru alocaţie. Va  ziceam că sunt probleme cu 

dezinteresul parinţilor. Aici exact este acest dezinteres al parinţilor. Işi trimit la şcoală copiii numai pentru 

alocaţii şi pentru acele burse” (Directori Sibiu); “ar fi mult mai mare numarul abandonurilor şcolare dacă 

nu ar fi această alocaţie, de ce să nu recunoastem sincer ei vin pentru acea alocaţie” (Învatatori, Sibiu ); 
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“Ii trimite la şcoală numai să le semneze carnetul. O semnat carnetul şi salut (Parinţi, Sibiu);  “sunt mulţi, 

care, hai să le zic ţigani, şi ei nu se declara ţigani, dar sunt de condiţie materiala foarte slaba, parinţi 

someri, 5-6 copii care traiesc efectiv numai din alocaţia de stat, care acasă nu au televizor, nu au apa în 

casă, nici în curte, poate că la doua-trei case, nu toţi bineinţeles, dar trebuie să-i stimulam şi noi pe copii, 

într-un fel să vină mai cu placere la şcoală” ( Profesori, Sibiu ); “Şi noi am vrea să facem dar situaţia 

materiala a multor copii este foarte dificila mai ales că avem, cum v-am spus, ne confruntăm cu ţigani. 

Acesti ţigani vin la şcoală fara caiete, fara creioane şi se dă din  fondul clasei ca să aiba şi ei”(Învatatori, 

Sibiu) 

 
Opinii de acest gen am întalnit şi în discuţii cu cadre didactice din Maramures, Salaj, 

Buzău, Bucuresti, Constanţa, Cluj, Prahova, Vaslui, Olt s.a.  Cresterea participarii şcolare 

ca urmare a condiţionării prezenţei şcolare de alocaţia pentru copii este un fenomen care 

se manifestă nu doar în cazul populaţiei şcolare roma, ci şi în cazul celorlalţi copii 

proveniţi din familii sărace, indiferent de etnie.   

 
Excelenta frecvenţa şcolară (aproape 90% din copiii romi înscrişi vin zilnic la şcoală), 

dată fiind condiţionarea alocaţiei pentru copii de prezenţa şcolară, reflecta si starea 

actuala de săracie . 

Tabel 5. Prezenta la scoala 

 

 

Zilnic 

Cel puţin o dată 

pe săptămană 

 

Mai rar 

 

Deloc 

 

NS/NR 

 

Prezenţa la 

şcoală(7-16 ani) 88,2% 5,1% 0,3% 0,5% 5.8% 

 

 

Una dintre cele mai importante cauze ale neşcolarizării o reprezintă situaţia materiala 

precara a unor gospodării de romi. Faptul că neparticiparea scolara este de aproape 

trei ori mai mare in gospodariile considerate sarace sau foarte sarace comparativ cu 

gospodariile considerate medii sau bogate demonstrează cat de puternic este condiţionat 

accesul la învăţământ de resursele economice ale familiei de origine. Consecinţa a 

săraciei, neşcolarizarea dă nastere unui cerc vicios al săraciei care se transmite din 

generaţie în generaţie.  
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Într-o proporţie foarte ridicată copiii neşcolarizaţi fac parte din gospodării 

autoidentificate ca fiind de etnie roma. Astfel, nescolarizarea copiilor este de aproape 

trei ori mai ridicate in randul gospadariilor care se declara rome sau de o alta 

nationalitate comparativ cu gospadariile in care nationalitatea declarata este cea română. 

 

 

 

Majoritatea copiilor neşcolarizaţi cunosc şi limba romani şi provin în mare parte din 

familii care şi-au pastrat într-o mai mare masura specificul etnic. Astfel, copiii 

neşcolarizati sunt de doua ori si jumatate mai multi in segmentul gospodariilor in 

care se vorbeste limba romani 

 

Cele doua variabile, autoidentificarea etnică şi limba vorbită în familie pot fi considerate 

indicatori tari ai identităţii etnice, ceea ce ne duce la concluzia că acesti copii care nu au 

fost niciodată la şcoală provin în cea mai mare parte din familii sau comunităţi care şi-au 

conservat în bună masura specificul cultural şi stilul de viaţă. Dincolo de factorii 

economici, pentru că este probabil ca în comunităţile tradiţionale constrangerile 

economice să fie mai puternice, neşcolarizarea poate fi pentru familiile şi comunităţile 

tradiţionale rome un mijloc de rezistenţa la asimilare, de pastrare a identităţii etnice. 
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3. Analiza pe generaţii a nivelului de educaţie dobandit de populaţia de romi 

 

Premisele analizei 

Rezultatele cercetării asupra populaţiei de romi din judetul Buzău2 ne-au sugerat că este 

productiva o analiză a nivelului de şcolaritate pe generaţii. Selectarea perioadelor de timp 

care alcătuiesc o generaţie a surprins diferenţele maxime între şcolarizarea diferitelor 

segmente de vârstă ale populaţiei de romi dupa cum urmează: 

• generaţia de tranziţie, care cuprinde actuala populaţie şcolară între 7 şi 16 ani, 

populaţie care a intrat sau ar fi trebuit să intre în procesul de învăţământ între anii 

1989 şi 1998; 

• generaţia tanăra, care cuprinde populaţia cu vârste între 17 şi 25 de ani, care a intrat 

sau ar fi trebuit să intre în procesul de învăţământ între anii 1980 şi 1989; 

• generaţia matură, care cuprinde populaţia cu vârste între 26 şi 45 de ani, care a 

intrat sau ar fi trebuit să intre în procesul de învăţământ între anii 1960 şi 1980; 

• generaţia vârstnică, populaţia cu vârste peste 45 de ani, care a intrat sau ar fi trebuit 

să intre în procesul de învăţământ înainte de 1960. 

 

Etichetele atribuite generaţiilor sunt relevante dacă sunt considerate din perspectiva unor 

perioade distincte de timp, care au afectat contingente ale populaţiei de romi. Astfel, 

specificul generaţiei de tranziţie este că surprinde o perioadă de schimbare socială, 

caracterizată de recesiune economică şi incertitudine asupra viitorului, care se reflectă în 

opţiunile de viaţă ale indivizilor, inclusiv în alegerea unui nivel sau altul de educaţie. 

Totodată, perioada de tranziţie este asociată cu dezorganizarea sistemului şcolar 

(nefuncţionarea multor scoli profesionale şi de ucenici, de exemplu). Caracteristic 

generaţiei tinere este că intrarea în procesul de învăţământ are loc într-o perioada de 

declin economic şi social al sistemului socialist. Generaţia matură a intrat sau ar fi 

trebuit să intre în procesul de învăţământ într-o perioadă de relativa prosperitate a 

sistemului comunist, dublată de constrangeri administrative asupra populaţiei de romi în a 

urma şcoala. Obligativitatea învăţământului de 10 clase a fost corelată în această perioadă 
                                                           
2 Rezultatele acestei cercetari sunt publicate in Revista de Cercetari Sociale nr.3/4 - 1998 
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cu asigurarea unui loc de muncă. Generaţia vârstnică a debutat în procesul de 

învăţământ înainte de 1960, fie în anii de la începutul instalarii regimului comunist, fie, în 

cazul celor mai în vârstă, în anii dintre cele doua razboaie mondiale.  

 

Am selectat astfel generaţiile plecand de la ipoteza că istoria socială a României a afectat 

în mod direct strategiile de viaţă ale indivizilor, inclusiv opţiunile legate de educaţie, 

precum şi posibiltăţile / oportunităţile indivizilor.  Asteptările noastre au fost că perioada 

de relativa prosperitate economică a anilor ’60 – ’80 să fie caracterizată de o participare 

mai ridicată a populaţiei de romi în procesul educaţional. Invers, ne-am astepatat ca 

perioada de recesiune economică să fie caracterizată de o mai slaba participare la 

educaţie a populaţiei de romi. Datele cercetării confirma parţial aceste asteptări. 

 

Incidenţa neşcolarizării pe generaţii 

O prima comparaţie între generaţii o putem face în ceea ce priveste incidenţa 

neşcolarizării. Tabelul urmator arată că incidenţa cea mai scăzută a neşcolarizării este 

în cazul generaţiei mature, iar cea mai ridicată în cazul generaţiei vârstnice.  

Tabel 6. Incidenta nescolarizarii pe generatii 

Generaţia de 

tranziţie (7-16 ani) 

Generaţia tanara 

(17-25 ani) 

Generaţia matură 

(26-45 ani) 

Generaţia 

vârstnică 

(peste 46 ani) 

 

Neşcolarizarea 

pe generaţii 

18,3% 17,0% 15,2% 26,7% 

 

Diferenţele cele mai mari apar între generaţia vârstnică şi celelalte generaţii. Sistemul 

şcolar din perioada comunistă pare să reducă într-o masura semnificativa incidenţa 

neşcolarizării în randul acestei populatii. Perioada de tranzitie are insa un efect 

negativ, producandu-se o crestere a incidentei nescolarizarii la romi in aceasta 

perioada. 
 
Nivelul de şcolaritate pe generaţii 

Ciclul de învăţământ cu  valoare modala în cazul populaţiei de peste 16 ani il reprezintă 

ciclul primar. Valoarea modala surprinde asteptările pe care cea mai mare parte a 

populaţiei le are vis-à-vis de nivelul educaţiei şcolare. Dacă în cazul generaţiei tinere şi a 
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celei mature, opţiunea indivizilor se orientează către absolvirea a opt clase, deşi un 

procent relativ mare se pierde pe parcurs, în cazul generaţiei mature orientarea este spre 

absolvirea învăţământului primar. Oricum, în cazul tuturor generaţiilor, ciclurile de 

învăţământ spre care se orientează cei mai mulţi indivizi (ciclurile primar şi 

secundar) sunt sub nivelul cerut pentru a ocupa o poziţie minimala pe piata muncii. 

Astfel, în cazul generaţiei tinere şi a celei mature, absolvirea a opt clase nu poate garanta 

accesul către munci calificate. La fel se întampla în cazul generaţiei mature, unde 

absolvirea ciclului primar poate garanta cel mult accesul la o muncă necalificată. 

Tabel 7. Nivelul de scolaritate pe generatii 

  

Nici 

o clasă 

 

4 cls. 

neterm 

 

4 cls. 

term. 

 

8 cls. 

neterm 

 

 

8 cls. 

term. 

 

Sc.prof. 

neterm. 

 

Sc.prof. 

term. 

 

Liceu 

neterm. 

 

Liceu 

term. 

 

Studii 

sup. 

Generaţia 

tânară 

 

17,0% 

 

7,6% 

 

9,2% 

 

14,3% 

 

20,5% 

 

2,0% 

 

6,3% 

 

7,6% 

 

4,7% 

 

1,2% 

Generaţia 

matură 

 

15,2% 

 

6,4% 

 

12,5% 

 

13,1% 

 

21,8% 

 

2,7% 

 

9,2% 

 

8,7% 

 

5,9% 

 

1,2% 

Generaţia 

vârstnică 

 

26,7% 

 

7,9% 

 

22,0% 

 

9,1% 

 

8,6% 

 

0,8% 

 

4,3% 

 

1,1% 

 

1,3% 

 

0,2% 

Total 

populaţie 

peste 16 ani 

 

18,9% 

 

7,2% 

 

14,0% 

 

12,4% 

 

17,8% 

 

1,9% 

 

6,9% 

 

6,3% 

 

4,2% 

 

0,9% 

 

 

Tendinţa de crestere a nivelului de şcolaritate în cazul generaţiilor tinere şi mature este 

însoţită de o tendinţa crescătoare a cerinţelor de şcolaritate necesare pentru a o ocupa o 

poziţie calificată pe piata muncii. Astfel, în cazul tuturor generaţiilor performanţa şcolară 

a majorităţii indivizilor este cu mult sub cerinţele pietei muncii. 

 

Orientarea spre absolvirea unei scoli profesionale este mai pronunţată în cazul generaţiei 

mature, un procent de aproape 10% reuşind să termine o şcoală profesională, ceea ce a 

permis obţinerea unor calificări. 
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Tot în cadrul generaţiei mature se gaseste şi cel mai mare procent de absolvenţi de liceu 

comparativ ce celelalte generaţii. 

 

Absolvirea studiilor superioare are loc numai în situaţii izolate.  

 

Nivelul de şcolaritate pe generaţii şi sexe 

La nivelul întregii populaţii de romi peste 16 ani există diferenţe mari de şcolarizare între 

sexe.  

Tabel 8. Nivelul de scolaritate pe generatii in functie de gen 

 Nici 
o clasă 
 

4 cls. 
neterm 

4 cls. 
term. 

8 cls. 
neterm 
 

8 cls. 
term. 

Sc.prof. 
neterm. 

Sc.prof. 
term. 

Liceu 
Neterm 

Liceu 
term. 

Studii 
sup. 

 
Ns/Nr 

Generaţia      M 

Tânară           F 
17,5% 

16,4% 

8,0% 

7,3% 

9,3% 

8,9% 

12,4% 

16,1% 

19,8% 

21,4 

1,8% 

2,2% 

7,8% 

4,7% 

7,4% 

8,0% 

4,5% 

4,9% 

1,1% 

1,3% 

10,5% 

8,7% 
Generaţia      M 

 Matură         F 
10,9% 

19,5% 

5,4% 

7,5% 

11,3% 

13,9% 

14,2% 

11,8% 

20,9% 

22,9% 

3,3% 

2,2% 

13,5% 

4,7% 

9,3% 

8,2% 

6,6% 

5,3% 

1,8% 

0,5% 

2,9% 

3,7% 
Generaţia      M   

vârstnică       F 
16,3% 

35,2% 

7,6% 

8,2% 

24,1% 

20,6% 

11,0% 

7,8% 

11,0% 

6,9% 

1,5% 

0,2% 

7,8% 

1,4% 

1,3% 

1,0% 

1,6% 

1,0% 

0,5% 

- 

17,3% 

17,6% 
Pop.peste      M 

 16 ani           F  
14,5% 

23,1% 

6,8% 

7,6% 

13,9% 

14,2% 

12,8% 

12,0% 

18,0% 

17,7% 

2,3% 

1,6% 

10,2% 

3,7% 

6,6% 

6,0% 

4,6% 

3,9% 

1,3% 

0,6% 

9,0% 

9,5% 

 

 

Astfel, în timp ce procentul celor neşcolarizaţi atinge în cazul barbaţilor valoarea de 

14,5%, în cazul femeilor acesta este 23,5%. Cea mai importantă diferenţa între sexe în 

privinţa neşcolarizării apare în cadrul generaţiei vârstnice, în care ponderea femeilor care 

nu au urmat niciodată şcoala este de peste doua ori mai mare decât cea a barbaţilor. În 

cadrul generaţiei mature această diferenţa tinde să scadă usor, deşi procentul femeilor 

care nu au urmat niciodată şcoala este de aproape doua ori mai mare decât al barbaţilor. 

În cadrul generaţiei tinere diferenţele între procentele de femei şi barbaţi neşcolarizaţi 

sunt foarte mici. Pe de o parte are loc o usoara tendinţa de emancipare a femeilor 

(scade numarul femeilor neşcolarizate de la 19,5% la 16,4%), iar pe de altă parte 
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apare o tendinţa de crestere a numarului barbaţilor neşcolarizaţi comparativ cu 

generaţia matură (de la 10,9% la 17, 5%). O posibila explicaţie pentru aceste 

comportamente aparute la generaţia tânară este tendinţa de modernizare a familiei rome: 

abandonarea distribuţiei rolurilor tradiţionale în care femeia este de regula casnică, iar 

barbatul asigură veniturile pentru întreaga gospodărie. Cresterea nescolarizarii in randul 

subiectilor de gen masculin din generatia tanara poate fi atribuita faptului ca unii copii 

romi incep sa munceasca de la o varsta mica pentru a sustine economic familia. 

 

Diferenţe semnificative între sexe apar în cazul absolvirii scolii profesionale în cadrul 

tuturor generaţiilor, deşi există o tendinţa de reducere a acestora de la generaţia vârstnică 

la cea matură şi de la aceasta din urma la cea tânară. Dacă la generaţia vârstnică 

raportul dintre barbaţii şi femeile absolvenţi de şcoală profesională era de peste 5:1, 

la generaţia matură acest raport scade la 3:1, pentru a ajunge la generaţia tânară la 

mai puţin de 2:1. Numarul mult mai ridicat al barbaţilor absolvenţi de şcoală 

profesională decât al femeilor poate reflectă persistenţa unui model familial tradiţional în 

care barbatul este cel care se orientează spre o meserie în timp ce femeia işi întrerupe 

şcolarizarea înainte de dobandirea unei meserii pentru a face faţă îndatoririlor casnice. 

Această inegalitate între barbaţi şi femei în dobandirea unei meserii (prin absolvirea unei 

scoli profesionale) tinde să scadă la generaţia tânară. 

 

Determinanţi culturali ai nivelului de şcolaritate 

Analiza nivelului de şcolaritate dupa limba vorbită în familie relevă importante diferenţe 

în şcolarizare generate de factori culturali. Subiecţii au fost clasaţi în doua categorii: 

vorbitori exclusiv ai limbii române şi vorbitori care cunosc şi limba romanes. 

 

Cele mai mari diferenţe apar în cadrul generaţiei tinere şi mature, unde procentul 

celor neşcolarizaţi, vorbitori ai limbii romanes este de trei ori mai mare decât al 

vorbitorilor de limba româna. Această diferenţa este mult mai mică în cadrul generaţiei 

vârstnice unde procentul celor neşcolarizaţi vorbitori de romanes este doar de 1,5 ori mai 

mare decât al vorbitorilor de româna neşcolarizaţi.  
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Tabel 9. Nivelul de scolaritate pe generatii in functie de limba vorbita 
 Nici  

o clasă 

 

4 cls. 

neterm 

4 cls. 

term. 

8 cls. 

neterm 

 

8 cls. 

term. 

Sc.prof. 

neterm. 

Sc.prof. 

term. 

Liceu  

Neterm 

Liceu  

term. 

Studii 

sup. 

 

Ns/Nr 

Generaţia       R 

Tânară           Rr 
8,2% 

25,8% 

6,1% 

9,1% 

7,6% 

10,8% 

14,8% 

13,7% 

25,0% 

15,9%  

2,6% 

1,3% 

9,7% 

2,8% 

9,7% 

5,5% 

6,7% 

2,6% 

0,9% 

1,5% 

8,6% 

10,8% 
Generaţia      R 

 Matură         Rr 
6,7% 

22,8% 

4,4% 

8,1% 

11,5% 

13,4% 

11,9% 

14,2% 

26,1% 

18,0% 

3,5% 

2,0% 

11,9% 

6,8% 

12,1% 

5,7% 

7,7% 

4,3% 

1,6% 

0,9% 

2,6% 

3,8% 
Generaţia      R     

vârstnică       Rr 
21,0% 

32,1% 

8,7% 

7,1% 

25,4% 

18,5% 

10,5% 

7,8% 

11,1% 

6,3% 

1,1% 

0,5% 

4,8% 

3,8% 

1,2% 

1,1% 

2,1% 

0,5% 

0,2% 

0,2% 

13,8% 

22,2% 
Pop.peste      R 

 16 ani           Rr  
11,2% 

26,3% 

6,2% 

8,2% 

14,1% 

14,0% 

12,5% 

12,3% 

21,6 

14,2% 

2,5% 

1,4% 

9,2% 

4,7% 

8,3% 

4,4% 

5,8% 

2,7% 

1,0% 

0,9% 

7,8% 

11,1% 

 
• am folosit abrevierile R pentru cei care vorbesc exclusiv limba Româna şi Rr pentru cei care vorbesc 

şi limba Românes 

 

Explicaţia neşcolarizarii trebuie să ţina seama de ceea ce reprezintă indicatorul limba 

vorbită în familie. În opinia noastra, indicatorul limba vorbită în familie este o variabila 

importantă a identităţii etnice a populaţiei rome, fiind probabil ca familiile care vorbesc 

limba romanes să pastreze într-o mai mare masura un stil tradiţional de viaţă. În condiţiile 

pierderii identităţii etnice pentru o mare parte din populaţia roma putem aprecia ca limba 

vorbită în familie poate fi interpretată ca un indicator al tradiţionalismului.  

 

Procentul romilor absolvenţi de 8 clase, de şcoală profesională şi de liceu, vorbitori 

de limba româna este în cazul tuturor generaţilor semnificativ mai ridicat decât al 

vorbitorilor de limba romanes. Cresterea nivelului de şcolaritate al romilor se asociază 

cu o integrare socială prin pierderea specificului cultural. 

 

La fel ca şi limba vorbită în familie, naţionalitatea declarată reprezintă un indicator 

puternic al identităţii etnice. În acest sens, este evident că subiecţii care se declara români 

au preluat într-o mare masura stilul de viaţă al populaţiei majoritare (inclusiv opţiunile 
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educaţionale). Invers, subiecţii care se declara romi pastrează într-o mai mare masura un 

stil de viaţă tradiţional. Neşcolarizarea poate fi privită ca o forma de rezistenţa la 

asimilare. Incidenţa neşcolarizarii este mult mai ridicată în cazul subiecţilor care se 

declara romi decât în cazul subiecţilor care se declara români. 

Tabel 10. Nivelul de scolaritate pe generatii in functie de nationalitatea declarata 

 Nici 

o clasă 

 

4 cls. 

neterm 

4 cls. 

term. 

8 cls. 

neterm 

 

8 cls. 

term. 

Sc.prof. 

neterm 

Sc.prof. 

term. 

Liceu 

Neterm 

Liceu 

term. 

Studii 

sup. 

 

Ns/Nr 

Generaţia       R 

Tânară           Rr 
10,0% 

20,9% 

5,9% 

8,7% 

7,2% 

10,6% 

14,6% 

13,8% 

22,1% 

19,6% 

2,0% 

2,0% 

9,0% 

4,5% 

9,6% 

6,5% 

7,6% 

3,0% 

1,5% 

1,0% 

10,4% 

9,3% 
Generaţia      R 

 Matură         Rr 
6,5% 

19,7% 

4,3% 

7,5% 

11,2% 

13,2% 

11,5% 

14,1% 

25,0% 

20,4% 

3,5% 

2,3% 

12,8% 

6,9% 

10,9% 

7,7% 

8,1% 

4,6% 

2,4% 

0,5% 

3,7% 

2,9% 
Generaţia      R     

vârstnică       Rr 
17,4% 

33,0% 

9,8% 

6,7% 

24,4% 

20,2% 

9,9% 

8,7% 

11,4% 

6,7% 

1,2% 

0,5% 

5,4% 

2,9% 

1,4% 

1,0% 

1,7% 

0,9% 

0,5% 

0,1% 

17,0% 

19,1% 
Pop. peste      R 

 16 ani           Rr  
10,9% 

23,5% 

6,5% 

7,7% 

13,9% 

14,2% 

12,0% 

12,6% 

20,0% 

16,6% 

2,3% 

1,7% 

9,4% 

5,1% 

7,6% 

5,6% 

6,0% 

3,1% 

1,5% 

1,6% 

9,9% 

9,2% 
 

• am folosit abrevierea R pentru subiecţii care se declara Români şi Rr pentru cei care se declara romi 

 

Diferenţe importante apar şi în cazul unor forme mai avansate de pregătire şcolară, cum 

ar fi şcoala profesională, liceul şi studiile superioare. În cazul acestor forme de 

învăţământ, în cadrul tuturor generaţiilor, procentul subiecţilor care se declara români 

este aproape dublu faţă de cel al subiecţilor care se declara romi. Parcurgerea unor trepte 

superioare de învăţământ, ca urmare a unui proces de asimilare culturala, este probabil să 

contribuie la pierderea identităţii etnice. 

 

Incidenţa analfabetismului pe generaţii 

Unul dintre cei mai importanţi indicatori în analiza comparativa a generaţilor il reprezintă 

incidenţa analfabetismului, deoarece în opinia noastra deprinderea unor abilităţi minimale 

cum ar fi cititul şi scrisul reprezintă principalele achiziţii, mai ales pentru populaţiile cu 

nivele reduse de şcolaritate.  
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Tabel 11. Incidenta analfabetismului pe generatii 

 

  

Bine 

Cu dificultate 

sau deloc 

 

NS/NR 

 

Total 

Generaţia de tranziţie 

(10-16 ani) 

 

57,9% 

 

37,5% 

 

4,6% 

 

100% 

Generaţia tânară 62,4% 33,8% 3,8% 100% 

Generaţia matură 66,7% 29,9% 3,5% 100% 

Generaţia vârstnică 38,4% 45,3% 16,3% 100% 

Total populaţie peste 

10 ani 

 

57,6% 

 

35,8% 

 

6,6% 

 

100% 

 

 

Incidenţa cea mai scăzută a analfabetismului o regăsim la generaţia matură, unde 

aproximativ 30% dintre subiecţi pot fi consideraţi analfabeţi (citesc cu dificultate sau 

deloc) în timp ce incidenţa cea mai ridicată este la generaţia vârstnică. Astfel, în cazul 

generaţiei vârstnice, peste 45% dintre subiecţi declara că citesc cu dificultate sau deloc, 

iar numarul mare de non-raspunsuri reprezintă probabil cazuri nedeclarate de 

analfabetism datorită etichetării sociale negative asociate acestuia. Dacă am lua în calcul 

şi non-raspunsurile, ar însemna că în cadrul generaţiei vârstnice peste 60% dintre subiecţi 

sunt analfabeţi. În ceea ce priveste generaţiile tânară şi de tranziţie se constată ca tendinţa 

că incidenţa analfabetismului este în crestere faţă de generaţia matură. 

   

Incidenţa analfabetismului pe generaţii şi sexe  

Deşi pe ansamblul populaţiei de peste 10 ani nu sunt mari diferenţe între sexe în ceea ce 

priveste incidenţa analfabetismului, aceste diferenţe devin mult mai vizibile în cadrul 

anumitor generaţii.  

 

Astfel, în generaţia vârstnică femeile sunt analfabete într-o proporţie mult mai ridicată 

decât barbaţii, numarul femeilor care nu stiu să citească deloc fiind aproape dublu decât 

cel al barbaţilor. O pondere mai ridicată a analfabetismului la femei se pastrează şi în 
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cadrul generaţiilor matură, deşi există o usoara tendinţa de scădere a procentului de femei 

analfabete comparativ cu barbaţii. Odată cu generaţia tânară are loc o egalizare a 

distribuţiei numarului de analfabeţi pe sexe şi, mai mult, numarul barbaţilor analfabeţi il 

depaseste cu puţin pe cel al femeilor. În generaţia de tranziţie aceste diferenţe se menţin, 

numarul barbaţilor analfabeţi fiind mai mare decât al femeilor analfabete. 

Tabel 12. Incidenta analfabetismului pe generatii in functie de gen 

  

Bine 

Cu dificultate 

sau deloc 

 

NS/NR 

 

Total 

Generaţia de tranziţie        M 

(10-16 ani)                         F 

56,8% 

59,6% 

38,5% 

35,7% 

4,7% 

4,6% 

100% 

100% 

                                          M 

Generaţia tânară                F 

61,4% 

63,7% 

34,9% 

32,6% 

3,7% 

3,7% 

100% 

100% 

                                          M 

Generaţia matură               F 

71,0% 

62,0% 

25,8% 

34,2% 

3,3% 

3,8% 

100% 

100% 

                                          M 

Generaţia vârstnică            F 

46,9% 

32,2% 

      37,5% 

52% 

15,7% 

15,8% 

100% 

100% 

Total populaţie                  M 

 peste 10 ani                       F 

60,7% 

54,9% 

33,1% 

38,3% 

6,2% 

6,8% 

100% 

100% 

 
 
 
Satisfacţia în raport cu şcoala 
 
În ancheta din 1992 la întrebarea “Credeţi că copiii dvs. sunt bine educaţi de profesorii de 

la şcoală?”, un procent de 79,6% dintre romi s-au declarat satisfacuţi de educaţia pe 

care copiii o primesc în şcoală, 19,1% dintre subiecţii investigaţi s-au declarat 

nesatisfacuţi, iar un procent de 1,4% nu au raspuns la această întrebare. Principalele 

motive ale insatisfacţiei pentru cei care s-au declarat nesatisfacuţi de educaţia pe care 

copiii lor o primesc în şcoală sunt: 

• diferenţele pe care şcoala le face între copiii romi şi copiii români (43,7% din cei 

nesatisfacuţi); 

• lipsă de interes pentru copiii cu probleme (24%); 
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• incorectitudinea profesorilor (17,5%) 

 Ancheta din 1998 releva, la fel ca şi cea din 1992, că încrederea în şcoală caracterizează 

populaţia de romi. O mare parte a romilor (59,2%) considera că şcoala ii tratează în mod 

egal pe romi comparativ cu celelalte etnii. Aproape o treime dintre romi (30,4%) 

considera însă că instituţia scolii se raportează mai prost la ei comparativ cu alte etnii. 

Doar 5,9% dintre romi cred că şcoala ii tratează mai bine pe romi decât pe celelalte etnii. 

Un procent de 4,6% dintre subiecţii investigaţi nu au raspuns la această întrebare.  

 

Şcoala este investită cu încredere de un procent ridicat de romi, la fel ca şi instituţiile 

sanitare (61%) sau cele ale justiţiei (58,7%). Un numar mai mic de romi considera că ar fi 

trataţi la fel cu alte etnii de către primarie (51,9%) şi poliţie (55%). 

 

Aproape 40% dintre subiecţi se declara nemultumiţi sau foarte nemultumiţi faţă de 

situaţia şcolară pe care o au, constientizând probabil că absenţa unor nivele mai ridicate 

de şcolaritate se reflectă în situaţia lor economică şi socială. Decalajul dintre aspiraţiile 

către un statut social mai înalt şi posibilităţile actuale determina probabil la acesti subiecţi 

starea de frustrare declarată. Un sfert dintre subiecţi sunt indiferenţi faţă de propria 

şcolarizare. Aproximativ o treime dintre subiecţi (cei care se declara multumiţi şi foarte 

multumiţi cu nivelul de şcolaritate atins) au un nivel de aspiraţii mai redus şi în 

consecinţa o satisfacţie mai ridicată faţă de nivelul şcolar dobandit. 

Tabel 13. Satisfactia fata de nivelul de scolaritate dobandit 
 

Foarte 
multumit 

Multumit Nici multumit 
nici nemultumit 

Nemultumit Foarte 
nemultumit 

Ns/Nr Populaţie 
peste 16 ani 

1,8% 28,4% 24,8% 30,8% 10,8% 3,4% 
 
 
Tipuri de scoli 

 

Şcolarizarea romilor, modul în care şcoala se raportează la acestia, se prezintă într-o 

varietate de situaţii în comunităţile vizitate. Există cateva tipuri ideale (în sens weberian) 

de scoli, care ordonează varietatea situaţiilor existente.  
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Am putea opera urmatoarea tipologie a scolilor3: 

• scoli exclusiv roma 

• scoli mixte 

• scoli cu clase pentru copii cu deficienţe 

 

În majoritatea cazurilor, scolile exclusiv roma nu sunt rezultatul intenţionat al segregării. 

Existenţa acestui tip de scoli este datorată mai degraba izolarii comunităţilor de romi, 

situate de regula la marginea marilor orase sau, în mediul rural, în sate compacte de romi 

aflate la distanţe relativ mari de centrul comunei. Acest tip de şcoală produce cele mai 

slabe rezultate şcolare. Explicaţia constă, în principal, în absenţa cadrelor didactice 

calificate, greu de atras în localităţi izolate.  Alţi factori care determina prezenţa într-o 

proporţie ridicată a cadrelor didactice necalificate în astfel de scoli sunt stigma asociată 

cadrelor didactice care predau în aceste scoli, precum şi prejudecăţile / stereotipurile unor 

membri ai personalului didactic. Discuţiile de grup cu cadre didactice din judetul Sibiu 

reflectă acest lucru. 

 

“sunt cadre didactice necalificate. De fiecare dată, deci în  fiecare toamna, ajung acolo [şcoală exclusiv de 

romi] cei care în altă  parte nu pot să prindă un post”(Directori,Sibiu);  “ tot ţigani sunt…; sunt de undeva 

veniţi, care s-au…, deci unde procentul de natalitate a fost foarte mare… Va daţi seama că acestea au 

sporit: din patru familii avem acum o mie şi vreo sase sute…. Deci, sunt mai mulţi, spre doua mii şi avem 

noua clase de I-IV în şcoala nr. 2, c-asa o şi numim, Şcoala Nr. 2, cu clasele I-IV Jina, şi acolo sunt 9 

cadre didactice necalificate. Din ’89, de cand a avut loc revoluţia, cadrele didactice calificate au  fugit 

care încotro. Cei care erau din sat, au venit la şcoală de centru, plecand alţii fiind tot de la I-IV, şi, de 

atunci nu a  mai fost nici un cadru didactic calificat în această şcoală” (Directori Sibiu); “eu cred că am 

cei mai mulţi ţigani: în  jur de 96%. Sunt clase complet de ţigani…Acuma, nu sunt toţi foarte negri şi foarte 

uraţi. Avem şi niste ţigani care-s frumoşi şi care învata şi care-s curaţi dar care este tot ţigan” (Directori 

Sibiu) 

 

De regula, aceste scoli exclusiv roma funcţionează în spaţii improprii, neîncăpatoare, în 

care elevi din cicluri diferite de învăţământ işi desfasoara activitatea într-o aceeaşi sala de 

                                                           
3 Vezi lucrarea “Copiii romi din România”, Salvati Copiii – Unicef, Bucuresti, 1999 
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clasă. Dotările din aceste scoli sunt cvasiinexistente.  În aceste condiţii nu este de mirare 

că obiectivul educaţional pentru populaţia de romi este alfabetizarea. 

Scolile cu clase pentru deficienţi în care învata copiii romi reprezintă în unele cazuri  

soluţia de compromis de a include în procesul de învăţământ copii romi din comunităţi 

stigmatizate social (de exemplu, comunitatea Pata Rat, Cluj, în care romii traiesc în 

locuinţe improvizate, din exploatarea gropii de gunoi de la marginea orasului).  

Asemenea scoli, care reunesc copii cu deficienţe şi copii romi fara deficienţe, dar cărora 

le lipsesc condiţii de viaţă minimale, au un impact negativ asupra rezultatelor şcolare şi 

integrarii sociale a copiilor romi. 

 

Scolile mixte sunt în opinia noastra, a cadrelor didactice şi a parinţilor romi cu care 

am discutat, forma de şcolarizare care produce cele mai bune rezultate şcolare în 

cazul copiilor romi. Influenţele pozitive ale socializarii în comun cu alte etnii, 

concurenţa şcolară, comportamentul imitativ au ca efect crestearea nivelului de 

şcolaritate şi a rezultatelor şcolare.  

 
Şcoala între strategiile de viaţă ale populaţiei de romi  

Situaţia şcolară a populaţiei de romi poate fi parţial explicată şi prin tipurile de strategii 

pe care diverse segmente ale populaţiei de romi le aleg pentru a reuşi în viaţă. Pentru 

populaţia investigată educaţia şcolară nu reprezintă o strategie fundamentala de viaţă 

decât pentru un numar foarte mic de subiecţi (4,1%).  

Tabel 14. Strategii de viata 

Să ai şcoală 4,1% 
Să ai noroc 14,0% 

Să stii meserie 8,0% 
Să muncesti mult 23,9% 

Să ai bani 28,5% 
Să ai relaţii 0,8% 

Să te ajute familia 2,8% 
Să fii sănatos 7,3% 

Să ai un loc de muncă 3,2% 
Altele 2,3% 

Ns / Nr 5,2% 
Total 100% 
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Majoritatea subiecţilor nu privesc educaţia ca pe o investiţie pe termen lung, considerand 

mai importante banii (28,5%), munca (23,9%) şi norocul (14,0%).  Principala strategie 

pentru reuşită în viaţă a romilor o reprezintă banii, fara ca în percepţia subiecţilor să 

existe întotdeauna o corelaţie între nivelul veniturilor şi nivelul de şcolaritate. 

 

O strategie secundara pentru reuşită în viaţă o reprezintă munca. Aceasta nu este legată 

de dobandirea unui nivel de şcolaritate mai ridicat, fapt ce releva status-qvo-ul, o mare 

parte a populaţiei de romi fiind angrenată în poziţii care nu necesită o calificare şi un 

nivel de şcolaritate ridicat.  

 

O altă categorie de subiecţi valorizează norocul ca strategie de reuşită în viaţă, fapt ce 

reflectă o lipsă de încredere în fortele proprii şi în relaţiile interumane (doar 0,8% 

considera că e important să ai relaţii) şi o atribuire externa a reuşitei în viaţă. 

 

O valorizare indirectă a educaţiei apare în cazul subiecţilor care declara că pentru a reuşi 

în viaţă important este să stii o meserie. Procentul relativ ridicat de romi care considera că 

este importantă dobandirea unei meserii reflectă orientarea unei categorii importante de 

romi spre absolvirea unei scoli profesionale. 
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4. Concluzii 
 

Romi participa intr-o proportie semnificativ mai redusa decat ansamblul populatiei la 

gradinita. Situatia scolarizarii este si ea una negativa datorita incidentei mari a 

nescolarizarii si a abandonului in ciclurile primar si secundar. Analfabetismul are o 

pondere ridicata in special in cazul generatiei varstnice dar si in cazul celorlalte generatii. 

Determinantii nescolarizarii si abandonului tin de situatia economica precara a multor 

gospodarii de romi, factori culturali (limba vorbita, nationalitatea declarata), izolarea 

comunitatilor de romi s.a. 

Perioada de tranzitie aduce o crestere a incidentei nescolarizarii in cazul generatiei tinere 

comparativ cu generatia matura. Perioada comunista, anii 1960-1980, reprezinta o 

perioada de imbunatatire a situatiei scolare a romilor. Cu toate ca o mare parte a romilor 

se declara multumiti de atitudinea scolii fata de ei, o parte dintre ei sunt nemultumiti de 

nivelul de scolaritate atins. 

 

O opinie frecvent întâlnită este că soluţia pentru  rezolvarea “problemei romilor” este 

cresterea accesului acestora la educaţie. Mulţimea programelor educaţionale derulate de 

ONG-uri şi adresate populaţiei de romi şi în special copiilor demonstrează faptul că în 

mentalitatea comuna funcţionează reprezentarea potrivit căreia cresterea nivelului de 

şcolaritate va conduce în mod automat la efecte benefice asupra situaţiei social-

economice a populaţiei de romi.  

 

Unele studii de sociologia educaţiei demonstrează că sporirea nivelului de şcolarizare nu 

este asociată la nivel macrosocial cu o crestere a mobilităţii sociale şi deci cu o 

îmbunătăţire a statutului social şi economic al indivizilor. Catalogând această constatare 

în categoria “efectelor perverse”, concluzia la care ajunge Boudon este că ”efectul 

principal al cresterii cererii de educaţie pare a constă în faptul că pretinde individului o 

şcolarizare cu o durată mereu crescandă de şcolarizare, în vreme ce speranţele sociale 

raman neschimbate” (p.182). Explicaţia acestui efect pervers, dedusă în urma unui 

proces complex de simulare, accentuează asupra efectului de dominanţa potrivit căruia 

categoria socială de origine are un rol mai important asupra categoriei sociale de 

destinaţie a individului decât nivelul de şcolaritate. Altfel spus, la nivele egale de 
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şcolaritate, indivizii proveniţii din medii sociale mai înalte vor ocupa poziţii mai înalte 

decât cei proveniţi din medii sociale mai joase. 

 

Acest lucru nu trebuie însă să ne conducă la concluzii pesimiste asupra posibilităţii de 

diminuare a inegalităţilor sociale prin intermediul educaţiei şi nu acesta este scopul 

prezentei argumentaţii. Am vrut doar să subliniem că pentru a fi eficiente, este necesar ca 

politicile educaţionale adresate populaţiei de romi să fie corelate cu acţiuni afirmative în 

domeniul pietei muncii, masuri care să stimuleze accesul pe piaţa muncii al romilor. În 

caz contrar, politicile educaţionale care vizează cresterea nivelului de instruire al romilor 

vor esua în reducerea inegalităţilor sociale şi a marginalizării. În plus, o politică 

educaţionala care vizează cresterea şcolarităţii în absenţa unor locuri de muncă adecvate 

riscă să înrautătească şi mai mult reprezentările pe care romii le au faţă de şcoală. 
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